Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Peter Hauk CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Radwege im Neckar-Odenwald-Kreis

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Welche Bedeutung hat fiir sie der Ausbau des Radwegenetzes im Neckar-
Odenwald-Kreis?

. Welche aus dem Landeshaushalt geforderten Radwege konnten im Neckar-

Odenwald-Kreis in den letzten fiinf Jahren fertiggestellt werden (mit Angabe
des Jahres der Fertigstellung, Lokalisierung, Kosten und Lidnge des einzelnen
Radwegs)?

. Welche baulichen Maflnahmen zum Ausbau des Radwegenetzes mit Forderung

aus dem Landeshaushalt sind bis zum Jahr 2016 im Neckar-Odenwald-Kreis
vorgesehen (mit Angabe des Jahres der geplanten Fertigstellung, der Lokalisie-
rung, Kosten und Lénge des jeweiligen Radwegs)?

. Welche dariiber hinausgehenden MaBnahmen plant sie, um den Radverkehr im

Neckar-Odenwald-Kreis zu erh6hen?
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Begriindung

Der Ausbau des Radwegenetzes in Baden-Wiirttemberg steht in der 6ffentlichen
Darstellung weit oben auf der Agenda der Landesregierung. Gerade im Neckar-
Odenwald-Kreis als ldndlicher Landkreis bedarf es einer gut ausgebauten Infra-
struktur. Insbesondere fiir den Tourismus des strukturschwachen Landkreises
kommt einem gut ausgebauten Radwegenetz besondere Bedeutung zu. Der Rad-
verkehr ist also auch hier, nicht nur in den urbanen Zentren, besonders zu fordern.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 5. April 2014 Nr.5-0141.5/91 beantwortet das Ministerium
fir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Bedeutung hat fiir sie der Ausbau des Radwegenetzes im Neckar-Oden-
wald-Kreis?

Der Radverkehr ist ein wichtiger Baustein der nachhaltigen Mobilitit und hat in
der Verkehrspolitik der Landesregierung einen hohen Stellenwert. Daher sollen
ein fahrradfreundlicheres Mobilititsklima im Land geschaffen, der Radverkehrs-
anteil verdoppelt, die Fahrradinfrastruktur optimiert und die Verkehrssicherheit
der Radfahrer/-innen stetig verbessert werden.

Ein Ziel der Landesregierung ist es, landesweit, und damit auch im Neckar-Oden-
wald-Kreis, das bestehende liickenhafte Radverkehrsnetz attraktiver und sicherer
zu gestalten und flichendeckend auszubauen.

Das Land hat dazu bereits 2012 eine neue Forderrichtlinie eingefiihrt und 2013
erstmals einen eigenen Haushaltstitel zur Forderung kommunaler Radverkehrs-
infrastruktur nach dem Landesgemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz (LGVFQG)
sowie flir den Radwegebau an Landesstralen eingerichtet. Fiir die Forderung
kommunaler Rad- und Fulverkehrsinfrastruktur sind in diesem Jahr 15 Mio. Euro
im Haushalt eingeplant, und fiir die Anlage von Radwegen an Landesstrallen ste-
hen rund 5 Mio. Euro bereit.

2. Welche aus dem Landeshaushalt geforderten Radwege konnten im Neckar-
Odenwald-Kreis in den letzten fiinf Jahren fertiggestellt werden (mit Angabe
des Jahres der Fertigstellung, Lokalisierung, Kosten und Léinge der einzelnen
Radwege)?

Kommunale Radverkehrsinfrastruktur

Im Neckar-Odenwald-Kreis wurde in den Jahren 2009 bis 2013 die nachstehende
Radverkehrsmafinahme im Rahmen des Forderprogramms kommunale Rad- und
FuBverkehrsinfrastruktur fertiggestellt. Die angegebenen Kosten beziehen sich auf
den Radwegeanteil.

Fertigstellung Mafinahme (Lokalisierung) Linge Kosten
im Jahr (km) (Mio. €)
2013 RGW Dekan Blatz Stral3e in Buchen 0,360 0,598

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Radwege an Landesstral3en

In den letzten fiinf Jahren wurden im Neckar-Odenwald-Kreis mit Mitteln aus
dem Landeshaushalt folgende Radwege fertiggestellt:

Fez:i;gzt:llll;lng Mafinahme (Lokalisierung) Lange KO.Sten
(km) (Mio. €)
2009 L 514 Hardheim — Bretzingen 1,500 0,134
2010 — — —
2011 L 588, HaBBmersheim — Neckarmiihlbach, 0,700 0,302
BA1
L 524, Madonnen-RW Waldbrunn — Mudau, 2,800 0,470
Teilabschnitt Scheidental
2012 L 514, Bretzingen — Erfeld 1,700 0,244
L 585, Mudau — Schlossau 1,000 0,090
L 615 Wanderbahn Limbach — Laudenberg 4,900 0,190
L 521, Hardheim — Wohlfahrtsmiihle 1,030 0,061
2013 L 524, Madonnen-RW Waldbrunn — Mudau, 0,390 0,050
Teilabschnitt Wagenschwendt
L 588, HaBBmersheim — Neckarmiihlbach, 0,300 0,090
BA2.2

3. Welche baulichen Mafsnahmen zum Ausbau des Radwegenetzes mit Férderung
aus dem Landeshaushalt sind bis zum Jahr 2016 im Stadt- und Landkreis Heil-
bronn vorgesehen (mit Angabe des Jahres der geplanten Fertigstellung, der
Lokalisierung, Kosten und Ldnge der jeweiligen Radwege)?

Kommunale Radverkehrsinfrastruktur
Die laufende bzw. geplante Malnahme kommunaler Radverkehrsinfrastruktur mit

Forderung aus dem Landeshaushalt kommunaler Straenbau (KStB) ist in der fol-
genden Tabelle dargestellt. Die angegebenen Kosten beziehen sich auf den Rad-

wegeanteil.
. Linge Kosten
Fet:tlg?]tell: ung Mafinahme (Lokalisierung)
m Jafr (km) (Mio. €)
2014 B 27 Anschluss Siid in Walldiirn,
0,150 0,032
Buchener Strafe

Dariiber hinaus wurden weitere RadverkehrsmaBnahmen im Rahmen der aktuel-
len Fortschreibung des Forderprogramms kommunale Rad- und FuB3verkehrs-
infrastruktur zur Programmaufnahme beantragt. Die Entscheidung {iber die Pro-
grammaufnahme wird in einer Gesamtabwigung zwischen allen eingereichten
Forderantridgen getroffen. Die Veroffentlichung der Fortschreibung des Forder-
programms erfolgt voraussichtlich im April 2014.
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Radwege an Landesstral3en

Bis zum Jahr 2016 sollen im Neckar-Odenwald-Kreis mit Mitteln aus dem Lan-
deshaushalt folgende Radwege fertig gestellt werden:

. Linge Kosten
Ferltl.gstzllllllng MafBnahme (Lokalisierung)
Vsl im Jahr (km) (Mio. €)

L 521, Hardheim — Kreisgrenze 1,370 0,780

2014
L 584 Wanderbahn Krumbach — Limbach 1,950 0,090

2016 L 588, HaBBmersheim — Neckarmiihlb., 0,900 3,200
BA 2.1

4. Welche dariiber hinausgehenden Mafinahmen plant sie, um den Radverkehr im
Stadt- und Landkreis Heilbronn zu erhohen?

Als baulasttriageriibergreifende planerische Grundlage soll mit der Erarbeitung
des RadNETZes Baden-Wiirttemberg durch die Verbindung der Mittel- und
Oberzentren ein alltagstaugliches Netz landesweit bedeutsamer Hauptradrouten
sowie der touristischen Landesradfernwege mit einheitlicher wegweisender Be-
schilderung erarbeitet werden, das durchgéngig sicher und komfortabel befahrbar
ist und regelméBig gepflegt und gewartet wird.

Mit den Arbeiten zum RadNETZ, die eng mit den lokalen und regionalen Akteu-
ren abgestimmt werden, sollen detaillierte Netzkenntnisse erlangt und darauf auf-
bauend wichtige Priorisierungskriterien entwickelt werden, um die Mittel kiinftig
noch zielgerichteter einsetzen zu kénnen — sowohl beim Bau von Radwegen an
Bundes- und Landesstralen als auch bei der Forderung kommunaler Radver-
kehrsinfrastruktur. Dadurch kann der Radverkehr im Neckar-Odenwald-Kreis
noch gezielter gefordert werden.

Im Zuge der Biindelung der Kompetenzen im Bereich der landesweiten Radinfra-
struktur hat das Ministerium fiir Verkehr und Infrastruktur seit 2013 die Zustin-
digkeiten fiir die Qualitdtssicherung der Landesradfernwege von der Tourismus-
Marketing GmbH Baden-Wiirttemberg (TMBW) iibernommen. Die Qualitéts-
sicherung umfasst aktuell die Pflege der wegweisenden Beschilderungen aller
offiziellen Landesradfernwege entsprechend dem Stand der Technik. Der Ab-
schluss der Qualitdtssicherung 2013/2014 wird im Friihjahr 2014 erwartet.

Als konzeptionelle und strategische Grundlage der Radverkehrsforderung des
Landes Baden-Wiirttemberg bis 2025/2030 wird dariiber hinaus ein Landesrad-
verkehrsplan (LRVP) erarbeitet. Der LRVP schlie3t damit die strategische Liicke
zwischen dem Nationalen Radverkehrsplan der Bundesregierung und den kom-
munalen Radverkehrskonzeptionen. Die Forderung des Radverkehrs im landli-
chen Raum wird dabei eines der Schwerpunktthemen sein. Ebenfalls sollen neuere
Entwicklungen wie beispielsweise E-Mobilitit etc. aufgegriffen werden. Dadurch
werden der Landesradverkehrsplan und dessen Umsetzung auch im Neckar-
Odenwald-Kreis den Radverkehr deutlich unterstiitzen. Die Arbeiten zum Lan-
desradverkehrsplan haben im Friithjahr 2014 begonnen.

Neben der Forderung der Radverkehrsinfrastruktur werden weitere von der Lan-
desregierung gesetzte Schwerpunkte zur Erhohung des Radverkehrs umgesetzt,
u.a. die Initiative RadKULTUR des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur.
Ziel des vielfdltigen RadKULTUR-Programms ist es, die Menschen in Baden-
Wiirttemberg zu motivieren, das Fahrrad ganz selbstverstindlich in ihren Alltag
einzubinden und noch héufiger aufs Rad zu steigen. Dadurch soll das Mobilitéts-
verhalten im Land dauerhaft verindert und der Anteil des Radverkehrs am Ge-
samtverkehr gesteigert werden.
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Auch die Aktivitdten der Arbeitsgemeinschaft fahrradfreundlicher Kommunen in
Baden-Wiirttemberg e. V. (AGFK-BW) sind wichtige Malnahmen zur Férderung
des Radverkehrs vor Ort, die das Ministerium fiir Verkehr und Infrastruktur
(MVI) unterstiitzt.

Hermann

Minister fiir Verkehr
und Infrastruktur
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